

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO.	ANUNCIOS.
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—La Ascension del Señor, y Santa Emilia.
CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 7 y media, 9 y 12 y media en la Cate-
dral; de 7 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 9 y 11 en San
Lorenzo y de 8 en la capilla de Montserrat.
En San Vicente el Real á las 8 la misa al Sagrado Corazon de Jesús.
Continúa en la Basílica de San Lorenzo el Mes de María á las 6 y media
de la tarde con sermón que dirá Dr. D. Ramon Santafé.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 y media de la tarde.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San
Lorenzo y Capuchinas.
SANTOS DEL VIERNES.—Santa Petronila, vírgen, San Cancio y San Pascasio.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion
á las nueve y cuarto.
La Hora Santa de 6 á 7 de la tarde en San Vicente el Real.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lo-
renzo.

LA ECONOMÍA

COMERCIO NUEVO DE TEJIDOS.
PRECIO FIJO.

Pallas para baberos á 7 perras vara.
Caserillos puro hilo á 7 perras grandes vara.

ESPECIALIDAD EN GÉNERO BLANCO.

Inmenso surtido últimas novedades de lanas, cretonas, percales y paño-
lería de seda.

Calle del Mercado Nuevo, número 5. (Casa de D. Mariano Miravé).

NOTA. Se ván á recibir 500 chaquetas de alpaca para caballeros á precios
muy baratos.



GRAN LIQUIDACION VERDAD.

PLAZA DEL MERCADO NÚMERO 2.

Grandes surtidos en toda clase de géneros.
Importantes rebajas en los precios.

NADIE COMPRE SIN VISITAR ESTA CASA.

En la mañana de hoy, 29, se han escapado **VARIOS CANARIOS HEMBRAS**. Se suplica al que haya recogido alguno de ellos, se sirva devolverlo á esta administracion y se gratificará.

Seccion de Noticias.

Ayer tuvo lugar ante la Audiencia, la vista por Jurados de una causa por homicidio, perteneciente al Juzgado de Benabarre.

Al procesado se le han impuesto, diez años y un dia de prision mayor, dos mil pesetas de indemnizacion de perjuicios á la viuda del interfecto y las costas del proceso.

Nuestro colega *El Norte* ha sido denunciado á los tribunales por el señor Gobernador civil, por un suelto publicado en el *El Pais* de Barbastro, y que copió el primero.

Celebraremos no tenga consecuencias perjudiciales la denuncia.

El ilustre actor don José Valero se ha embarcado ya en Buenos-Aires con rumbo á España. Créese que fijará su residencia en Barcelona.

Sobre la cripta que encierra los restos del que fué Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis D. Honorio María de Onaindia, ha sido colocada una magnífica losa funeraria de bronce recubierta de cobre, obra fabricada en Inglaterra con suma pulcritud en todos sus detalles, sévera y artística, digno recordatorio de aquél cuyos restos guardará y memoria perenne á generaciones venideras del hombre que con su dádiva les legó un templo y con su vida un cúmulo de virtudes que imitar.

Nunca es tarde para hacer obras buenas. Sugiérenos este aforismo la desaparicion de los puntales, especie de chiqueros, que existian en los

claustros del ex-convento de San Francisco, hoy oficinas y Gobierno civil de la provincia, hace muchísimo tiempo, para contener la ruina incipiente del pavimento.

Hora era que se ejecutasen las obras de consolidacion, que le hacian suma falta.

En la Secretaria municipal se hallan expuestos al público, los nuevos presupuestos del viniente año 1889 á 90.

El servicio de nuestro corresponsal madrileño que ayer dejamos de recibir, no ha aparecido por esta Redaccion; luego alguien se lo ha comido en Correos.

El 7 de Junio próximo tendrá lugar en pública licitacion, el arriendo de la Romana.

Así se anuncia en la tablilla de avisos del Ayuntamiento.

Por ser mañana día de la Ascension, el concierto de Moda que debía celebrarse en el café del Suizo, ha sido trasladado para pasado mañana viernes.

El emperador del Brasil ha aceptado la presidencia honoraria del Congreso de geografía que debe celebrarse en París el dia 5 de agosto próximo.

Víctimas de las terribles picaduras de un enjambre de abejas fallecieron el viernes ultimo en el partido rural de Parrilia (Lorca) dos mujeres.

Según parece, momentos antes habían sido hostigadas las abejas por unos cerdos, que derribaron la colmena de donde aquellas procedían.

Ha sido muerto por la guardia civil, y ahora parece que es de veras, el famoso bandolero andaluz Luis Muñoz García, conocido por el *Bizco del Borge*.

Se le han encontrado un remington, una pistola, un cuchillo de monte, 55 cartuchos, una cartera con varios apuntes, cartas dirigidas á él, un antejo, una capa, una manta y dos talegos como de un metro.

Hemos recibido el último número de la chispeante revista taurina *El Toreo Comico, La Controversia y El Porvenir de la Industria*.

En Villaluenga, pueblo de la provincia de Cádiz, ha aparecido una plaga que produce grandes daños en los pastos de los ganados.

Con el título de *Frascuolo Club*, háse constituido en Avignon (Francia) una Sociedad cuyos propósitos son propagar el *arte* taurino en la vecina República.

Parece que se trata de *secularizar* la enseñanza en la Universidad de Manila, sustituyendo á los P. P. Dominicos por profesores seculares.

A última hora de esta tarde dícesenos, ha sido sorprendida una partida de juego en un Círculo de esta capital, por el incansable y celoso inspector de vigilancia Sr. Chacón.

En Berja, el miércoles apareció degollado en su casa un pobre cojo, dueño de un cafetín, el que había abierto al público hará unos 2 meses.

Además de los seiscientos huérfanos de Valencia que embarcó el vapor *Benicarló* para Buenos Aires, este mismo buque ha tomado en Málaga con igual destino 894 emigrantes y ayer habrán salido otros mil más en otro vapor.

Pasa ya de 20.000 el número de emigrantes que ha salido de Málaga.

En este número no se incluyen los que marchan desde Gibraltar para evitarse los gastos que ocasiona el proveerse de documentos.

Entre estos figuran muchos reclutas disponibles.

El problema de la emigración se agrava más de día en día á causa de la espantosa miseria y de la falta de trabajo que se nota en la provincia.

En Paris ha sido presa por ladrona una sirvienta de la duquesa de la Torre, que la tenía á su servicio desde hace cinco años. No contenta con robar á la señora, se dedicaba á ejercer esa lucrativa profesion en varias tiendas de Paris.

Es francesa, hija de Bayona.

Una respetable señora de Tudela, que noches pasadas escuchaba desde su balcon la serenata y contemplaba los fuegos artificiales de una fiesta, tuvo la mala fortuna de que uno de los cohetes le diera en un ojo, recibiendo tan fuerte golpe que, según opinión facultativa, habrá que vaciárselo.

Las Novedades, de Nueva York escriben:

«El lunes pasado ingresó como novicia en la Orden religiosa de Hermanas de la Caridad, miss Katé Drexel, hija segunda de Mr. Francis A. Drexel, que murió hace poco dejando á sus tres hijas una fortuna de doce millones de pesos.

La ceremonia se verificó en la iglesia católica, bajo el patronato de San Juan, en Filadelfia, asistiendo toda la familia de la jóven. Terminada aquella, la profesora se despidió de todos sus parientes y amigos y tomó el tren para Pittsburg, donde se halla el convento de dicha Orden.

Miss Drexel siempre fué muy inclinada á las prácticas religiosas y se interesaba mucho por el éxito de las misiones católicas en el territorio indio, que recorrió hace poco, acompañada por el obispo O'Connor de Nebraska; contribuyendo más tarde con la suma de 150,000 pesos para las misiones católicas entre los indios del noroeste.»

A causa de la lluvia, suspendióse el domingo en Badalona el anunciado concurso de pulverizadores y materiales para combatir el *mildew* quedando aplazado para el domingo próximo.

Dado caso de reinar mal tiempo en el citado día, se practicarán los ensayos convenientes en el teatro de Badalona, reservándose los señores que componen el jurado de practicarlos en los viñedos que crean oportunos, antes de dar el fallo definitivo.

Un colega malagueño confirma la confianza que puede inspirar la rápida comunicación por medio de las palomas. Hace tiempo que un admirador de Isaac Peral, residente en Cabra, de la provincia de Córdoba, le remitió unas cuantas palomas mensajeras para que las fuera soltando á medida que pudiera comunicarle noticias de interés del submarino. El Sr. Peral dió libertad á una, que desde San Fernando llevó a Cabra una carta en una hora y diez minutos. Otro aficionado de Málaga había remitido antes algunas palomas á su compañero de Cabra, el cual tan pronto como leyó la carta de Peral, la sujetó al cuello de una de las palomas malagueñas, que la llevó en menos de una hora.

Cuenta un diario de Filadelfia que al acreditado establecimiento de joyería de Tiffany y Compañía se llevó hace tiempo un diamante para ser pulido. Era una cristalización sólida de múltiples cristales pareados admirablemente, de la clase llamada de extrema dureza. Ha sido tallado en forma de brillante: para pulir la cara principal se puso en la rueda de pulimento, la que estuvo funcionando durante 100 días con una velocidad de 2.800 revoluciones por minuto.

El diamante se aseguró sobre la superficie rotatoria de la rueda, en el punto de contacto, á 13 ps. del centro del eje. Se ha hecho un cálculo basado en este dato de que la rueda en las infinitas vueltas que ha dado rozando el diamante, ha pasado sobre la superficie á rozar de éste tantas

veces, que su distancia pasa de 75 000 millas, ó sea cerca de tres veces la circunferencia terrestre, y sin embargo el diamante ha resistido esa enorme fricción sin pulirse, siendo la rueda la que se ha gastado, pues en ella se ha abierto en toda la circunferencia un profundo surco.

Mientras la rueda funcionaba, las chispas que despedía el diamante en todas direcciones formaban como una aureola de fuego.

Acaba de llegar á Francia, una compañía dramática de actores annamitas que se proponen dar una serie de representaciones en el recinto de la Exposición de París. La *troupe* china se compone de treinta actores, entre los cuales se cuentan los más eminentes artistas de aquel apartado territorio.

Los annamistas traen todos los útiles necesarios para levantar un teatro completo para 500 espectadores que se construirá en breve en la explanada de los Invalidos.

No hay que buscar en la literatura dramática del extremo oriente las tres unidades de Aristóteles. La acción de las obras chinas dura algunas semanas: de modo que el público, al salir por las noches del espectáculo, se dice como los lectores de folletín: *Mañana se continuará.*

En el teatro annamita no se conocen las decoraciones propiamente dichas, sino algunos accesorios como el altar destinado á los sacrificios en honor de sus antepasados; los sillones de los mandarines y las imágenes de Budha.

El actor se encarga de explicar por sí mismo la índole del personaje que interpreta, el lugar de la acción donde se encuentra y lo que se propone hacer durante el drama.

Con motivo de un incendio considerable que ha destruido últimamente una parte del palacio imperial en Pekin, los astrólogos de la corte, consultados en todas las circunstancias graves, han anunciado que el Dragon de fuego que personifica el imperio chino habia sido lastimado en una de sus cinco patas por uno de los caminos de hierro recientemente contruidos, y, después de esto, irritado, vomitó su fuego sobre el palacio del emperador. Este ha decidido inmediatamente que, para evitar la renovación de semejante calamidad, se niegue toda nueva concesión de construcciones de caminos de hierro: en cuanto á los ya autorizados, continuarán funcionando si el Dragon se manifiesta tranquilo.

¡Cuánto fanatismo!

Correspondencia.

Madrid, 28 de Mayo de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Mi tarea es esta tarde por demás difícil si he de satisfacer los deseos

de los lectores de su apreciable diario, cuando no encuentra uno por parte alguna otra cosa que conjeturas más ó menos previstas de fundamento.

El Sr. Sagasta y sus compañeros de gabinete se han encerrado en la más absoluta reserva y no tiene trazas de concluir este periodo de expectativa, por lo menos en lo que resta de semana.

No extrañará V. por tanto que se oigan tantas opiniones como hombres políticos pasan estos dias por el salon de conferencias.

Adviértese, no obstante, la ausencia en dicho sitio de las principales figuras de los partidos políticos, como si trataran de eludir el compromiso de expresar su opinion sobre el rumbo que siguen las cuestiones políticas.

Pero si el Sr. Sagasta ha contado como de costumbre con la complicidad del tiempo para la solución del conflicto por el que atraviesa el partido fusionista, puede decirse que le sirve á maravilla, puesto que ya no quedan al lado del Sr. Martos y dentro de la famosa conjura más hombres de talla que el general Cassola, ni más amigos que los que permanecen fieles á las órdenes del presidente del Congreso.

El Sr. Romero Robledo, con la travesura política que ha demostrado en tantas ocasiones, ha sido el primero en comprender la esterilidad de los que se han agitado esta vez resueltamente en contra de la jefatura del Sr. Sagasta y retira sus huestes del lado de los discrepantes, convencido de que les falta lo necesario para llevar á felice término sus planes, esto es: resolución y energía.

Seguirá, pues; el jefe reformista hostilizando á la situación, aprovechando toda clase de coyunturas; pero sin soñar en lo más mínimo en una fusión con el partido liberal, no ya solo porque habría de obtener con ello escaso provecho, porque tendría que aceptar un papel secundario, sino tambien porque llegaría tarde á las alturas del poder, si es que el partido se halla, como creen muchos, en el último periodo de su vida ministerial.

Los amigos del Sr. Gamazo se esfuerzan por su parte en negar las visitas de su jefe al Sr. Martos, cuando testigos presenciales lo afirman en todas partes, haciendo creer á muchos que dicho señor ha querido ir á determinadas soluciones, arrepintiéndose más tarde de ello.

La gente política se engaña quizás en sus cálculos, suponiendo que la discrepancia de dicho grupo tenía mayor trascendencia que la del orden económico y de aquí que trate de traducir sus impresiones en determinado sentido.

Para poner término á semejantes rumores, los gamacistas declaraban esta tarde que no discreparían jamás en política del credo del partido liberal, si bien se mostrarían intransigentes en materia económica.

Por lo que respecta al Sr. Martos la situación continúa indescifrable; pues sea de un modo ó de otro, ora continúe en el sillón presidencial, ora se cierre la cuarta legislatura, el pleito pendiente entre él y la mayoría tiene muchos puntos de parecido con la situación en que llegó á encontrarse el marqués de Sardoal en la Diputación provincial, y es de suponer que, rompiéndose siempre la cuerda por lo más delgado, concluya esta situación con el sacrificio del presidente del Congreso en plazo no muy lejano, cosa que verían con gusto muchos fusionistas.

Los conservadores guardan actualmente tanta reserva como los ministros acerca de las cuestiones del momento, sin duda por temor á un tropiezo cuando esperan recoger en breve plazo la herencia del partido fusionista.

=

Entretanto todo el mundo lamenta lo que ocurre, achacando estos males á hallarse en la actualidad quebrantados los moldes de los partidos políticos y á no cotizarse más que determinadas personalidades que carecen por regla general de programa y de doctrinas perfectamente claras y definidas, y no encontrando solución á esta clase de conflictos mientras no se depuren las costumbres políticas en extremo quebrantadas.

=

La comisión de presupuestos, lo mismo que el ministro de Hacienda, siguen estos días los trabajos para dictaminar el proyecto, habiéndose propuesto ya la supresión de la Dirección de política de la presidencia del Consejo de ministros, así como en el del ministerio de Estado la rebaja de 400 000 pesetas en el capítulo relativo al centenario de Colón.

Esta tarde han continuado los trabajos por algunas de las subcomisiones, no advirtiéndose nuevas manifestaciones de la vida política en los círculos que acostumbra á frecuentar la gente política.—M.

Almudévar 28 de Mayo de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Estimado amigo: Como complemento á una carta de ayer, réstame añadir la serenata que se dió á nuestro amabilísimo Prelado de 10 á 11 de la noche, por la música de esta población, la cual se compuso de algunas piezas tocadas con afinación y gusto bastante regulares.

Hoy, después de visitar la capilla de la Virgen de la Corona, situada en el cerro que domina á esta población por el Occidente, en donde existió el antiguo castillo, ha marchado á Alcalá de Gurrea á las 8 y 1/2 de la mañana, acompañado de numeroso concurso hasta las afueras y de allí por varios caballeros que marchaban de avanzada, hasta que han encontrado á los que salían á recibirle de aquel pueblo, y allí le han despedido hasta mañana por la tarde que piensa regresar con objeto de pasar aquí el día de la Ascension, oficiando de Pontifical, si es posible, y marchando por la tarde á Tardienta. Le acompaña, en su visita por los demás pueblos de su demarcación, nuestro Párroco Arcipreste.

Olvidóseme decir á V. que el Viernes, á la hora en que se celebran los obsequios del mes de Maria, tuvimos sermón á cargo del R. P. Gualba, anunciando la Santa Pastoral visita y explicando á los fieles las ventajas de ella y del Sacramento de la confirmación lo cual hizo con la galanura y facilidad de expresión que le son peculiares, tanto en las noches del 24 y 25, como en la misa conventual, y tarde del 26. Ayer,

después de la llegada del Ilustrísimo Sr. Obispo, se trasladó á Alcalá con igual objeto.

Es de V. siempre afectísimo S. S. y amigo.

F. S. B.

Seccion libre.

EL RAYO.

La historia del para-rayos es muy conocida. No hemos de repetirla ahora.

Sábese como la primera chispa eléctrica sacada del ámbar frotado por Wall, fué comparada al rayo, y de qué manera la idea de comprobar la existencia de la electricidad en las nubes tempestuosas costó la vida al profesor de la Academia de San Petersburgo. También reconoce la historia los trabajos de Franklin para la comprobacion de la electricidad en las nubes, y su invencion del para-rayos en 1752.

Preferimos hoy hablar de los efectos del rayo, hasta sobre el para-rayos mismo; de las condiciones que debe reunir éste, y del servicio más apreciable y ménos apreciado del mismo, cual es contribuir á la recomposicion de la electricidad, sin dar tiempo á que haya gran condensacion de ésta en la tierra y en las nubes y á que salte con vigor la terrible chispa, que recibe vulgarmente los nombres de rayo, centella ó cu-lebrina, según su intensidad. Los efectos del rayo fueron tanto más admirados por los antiguos cuanto más desconocían éstos la causa del mismo. Los sabios inventaron hipótesis más ó ménos caprichosas para explicarse la existencia del rayo y sus efectos. Unos dijeron que eran *exhalaciones secas* que se inflamaban por un rápido movimiento de las nubes y del aire. Otros que era el fuego natural que existía en las nubes, y que brotaba de ellas, como la chispa del pedernal, por efecto del choque de las mismas. Otros en fin, que era fuego que venia directamente de los astros. Para los pueblos siempre tuvo el rayo el mismo caracter: era el arma ordinaria de la venganza y de la cólera de la Divinidad.

Había multitud de supersticiones acerca del rayo, algunas de las cuales han llegado hasta nuestro siglo. En la antigüedad y en la Edad Media se creia que ciertos individuos sabían el modo de provocar el rayo, encendiendo una hoguera con determinadas materias, quemando en ella la cabeza de un camaleon, y pronounciando ciertas palabras misteriosas.

Hay que convenir en que los efectos del rayo son á propósito para impresionar hondamente la fantasía. El deslumbrante resplandor de la chispa, el aterrador ruido del trueno, la fuerza con que taladra las más espesas moles, los extragos horribles que causa, á la vez que la pasmosa integridad en que deja el cuerpo de una persona, á quien en ocasiones abrasó las vestiduras. los objetos fuertes que deshizo cuando respetó objetos frágiles, puestas al lado, todo ello en la época en que no se cono-

cían la electricidad ni sus leyes, había de revestir necesariamente algo de milagroso y sobrenatural.

El rayo mata por punto general súbitamente; pero hay muchos casos en los cuales el individuo herido por él queda hemipléjico y puede vivir por más ó ménos tiempo con la mitad de su cuerpo sin movimiento.

El cuerpo de aquel que fué súbitamente muerto por el rayo, queda en un estado de convulsion tetania, y adquiere pronto la rigidez cadavérica. A veces conserva la electricidad, como pudiera conservarla una botella de Leiden. Baudén há visto, á varios hombres que iban á levantar á un individuo herido por el rayo, recibir una descarga eléctrica muy fuerte. En los que son alcanzados por descargas pequeñas, producen éstas siempre algo de congestion, y las quemaduras son á intervalos. A veces, también se experimentan los efectos del rayo sin que éste llegue á tocar, y por lo que se llama choque de retroceso, pueden prevenir la asfixia y la congestion.

El para-rayos, por lo que tranquiliza el ánimo y por los extragos de que preserva, es, pues, uno de los grandes beneficios que la ciencia ha hecho á la humanidad.

El primer para-rayos que se construyó fué colocado el año de 1760 en la casa de un comerciante de Filadelfia. Desde entonces no hay edificio de mediana importancia que no esté armado de ellos en los pueblos civilizados.

El para-rayos preserva de la descarga á un espacio igual al círculo que se pudiera trazar con un radio de magnitud doble de la altura de aquel. Pero sus efectos beneficiosos se extienden á más. Como la electricidad positiva de la tierra y la negativa de las nubes tiende á recomponerse, y la electricidad se escapa por las puntas, resulta que el para-rayos sirve también como medio para que lentamente se vaya efectuando esa recomposicion. Solamente cuando la electricidad que se acumula es mucha y no basta el para-rayos á darle salida, se verifica la descarga. Así se ha observado que en edificios colocados en alturas muy azotadas por el rayo, luego que se ha colocado en ellos ese aparato, son las descargas eléctricas ménos frecuentes. La barra de un buen para-rayos ha de tener nueve metros de largo, y se ha de componer de tres piezas: una barra de hierro de ocho metros 35 centímetros, una barrilla de laton de 60 centímetros y una punta de platino de cinco centímetros. Se elige el platino por ser el metal más difícil de fundirse. El mejor conductor desde esa barra á la tierra es una barra prismática de 15 á 20 milímetros de lado, en la cual no debe haber ninguna solucion de continuidad.

Después de una tempestad, si el para-rayos ha sufrido alguna descarga, hay que examinarlo con cuidado, porque suelen experimentar deterioros; y entonces, en vez de evitar los extragos del rayo, pudiera servir para atraerlos.

Telegramas.

Tánger 28.—El hecho de haber salido de Fez precipitadamente la misión portuguesa hace suponer que ha obrado de acuerdo con la misión francesa, lo cual se comenta mucho.

Se ha hablado de que las relaciones diplomáticas entre el representante de Francia y el Sultán sufrían alguna tirantez. Este rumor está absolutamente desmentido.

Roma 28.—Han llegado á Monzo, donde se detendrán, el rey Humberto y el príncipe de Nápoles. El Sr. Crispi ha continuado su viaje á Milán.

Viena 28.—A esta capital ha llegado hoy el regente de Babilonia, con las personas de su comitiva.

Londres 28.—Es objeto de muy favorables comentarios el discurso que en la sesión última de la cámara de los Lores pronunció Salisbury defendiendo la necesidad y la conveniencia de aumentar la marina de guerra de Inglaterra á fin de que esta nación mantenga como hasta aquí su poderoso prestigio naval.

Casi por unanimidad fué aprobado el aumento pedido por lord Salisbury.

San Petersburgo 28.—Con grande actividad prosigue el gobierno ruso los trabajos de armamento. Aún no se han nombrado los generales que han de mandar cada uno de los cuerpos de Ejército; pero los nombramientos se harán rápidamente si las circunstancias lo exigen. Todo parece indicar que Rusia se prepara para una próxima guerra á la que podrían servir de pretexto las recientes manifestaciones de simpatía con que Berlín ha agasajado al rey de Italia.

Madrid 28.—El jueves próximo se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta. En él dará cuenta á sus compañeros de los trabajos encaminados á buscar la fórmula de concordia entre los elementos de la mayoría.

El domingo próximo se celebrará otro en Aranjuez bajo la presidencia de la Reina Regente y en esta nueva reunión se dará cuenta del resultado de los mencionados trabajos de concordia.

Madrid 28.—El general Chinchilla está ultimando una combinación de mandos militares que se publicarán antes que la de gobernadores civiles.

Madrid 28.—El presidente del Senado, Sr. Marqués de la Habana ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el señor Abascal en el ayuntamiento, á la que se atribuye carácter político.

Madrid 28.—El Sr. Sagasta designará los prohombres que haya de conferenciar con los disidentes de la mayoría con objeto de

hallar una fórmula de concordia que evite mayores males á la situacion.

Créese que ésta no podria encontrarse sin llevar á cabo una profunda modificacion ministerial.

El Sr. Puigcerver ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta en la presidencia del Consejo de ministros.

Tambien han conferenciado extensamente los Sres. Romero Robledo y López Dominguez en el Congreso.

Madrid 28.—Uno de los prohombres encargados de buscar la concordia es el Sr. Moret.

Créese que las córtes reanudarán sus tareas el lunes próximo.

Madrid 28.—En el salon de conferencias se advertian esta tarde corrientes conciliadoras.

Los gamacistas afirmaban estar al lado del gobierno en cuanto á la política y dispuestos á entrar en transacciones en el órden económico, siempre que obtengan concesiones prácticas y no teóricas hasta llegar á la cifra de 40 millones de economías, deseando también que se restablezca la autoridad del presidente del Congreso para gloria del parlamento, y que no han pensado nunca en más jefatura que la del Sr. Sagasta.

El Sr. Romero Robledo continúa en su reconocida independencia y dice haber estado solo de acuerdo, con los conjurados en la cuestion económica, considerando necesario volver por el prestigio del presidente del Congreso, aunque luego abandone éste su puesto.

M.

BOLSA.

—) = « —

Paris 28, 5'25 tarde.—4 por 100 exterior español, 76'06.

Madrid 28, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 76'50.—Fin de mes, 76 45.—Fin del próximo, 76'70.—Exterior, 78'70.—Amortizable, 90'35.—Cubas, 105'80.—Banco, 419'00.—Barcelona.—Interior, 76'45.—Exterior, 00'00.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Mayo.

Día 28.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
718'0	718'0	20	3,5	O.N.O	O.N.O	Desp.º	Desp.º	»

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

MERCANCIAS de gran velocidad, llegadas el día 28 del corriente mes á esta estacion, consignadas á los señores siguientes:

D. J. Gállego.—María Fanlo.—Francisco Anano.—Concepcion Velasco.—Valero Sánchez.—Angel Goñi.—Antonio Gacio.—J. M. Aventín.—Gregorio Buesa.—Francisco Bau.—José Bello, y varias expediciones al portador.

MERCANCIAS de pequeña velocidad, llegadas el día 28 del corriente mes á esta estacion de Huesca, consignadas á los señores siguientes:

Sres. Bescós.—Gimeno.—Gavin.—Fournier.—Lacasa.—Palacio.—Viñuales.—Prado.—Atarés.—Aventín.—Potoc.—Artero.—Palá.—Nogués.—Ferrer.—Gavin.—Costa.—Palá.—Camo.—Delegado.—Martinez.—Baldós.—Jauriat.—Cajal, y varias expediciones al portador.

ANUNCIOS

EN la calle de Ramiro el Monje (antes Correría), se arrienda una casa, señalada con el número 12; tiene tienda. Informarán en el número 14 de la misma calle.

EL que quiera comprar ó arrendar un obrador de los grandes que hay en Huesca, sito en el camino de Tierz, sirve para baldosa, ladrillo y cántaros, en la calle de San Salvador número 6, informarán

SE vende un bonito escritorio y tres quinqués de bomba propios para un establecimiento.—Costanilla de Santiago núm. 1, principal, darán razon.

CASA. Se vende una en Monzon en punto céntrico.—En la Redaccion de este periódico informarán.

EN la calle de Sancho Ramirez número 9, se vende cal común á 6 reales y cemento á 10 reales los 50 kilos. También hallarán cemento en la fábrica de cal del desmote: llevando el cemento por grandes cantidades se dará á precios convencionales.

TOLDOS PERSIANAS.

En el taller de carpintería de Dámaso Bescós, San Lorenzo 8, se venden como en años anteriores á 10 céntimos palmo cuadrado; y también hallará el público cajas mortuorias de todas clases, á precios económicos.

EUGENIO MENDEZ.—AGENTE DE QUINTAS.

FONDA DEL SOL.

Le hacen falta licenciados del ejército y Reclutas y Reservas.

LINEAS REGULARES DE VAPORES CORREOS

Saldrán de Burdeos el 1.º y 15 de Junio respectivamente los magníficos vapores de 5.800 toneladas «*GALICIA*» y «*ORUBA*» y de Barcelona el día 2 del mismo «*UMBERTO 1.º*» para

PERNAMBUCO, BAHÍA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y el PACÍFICO.

Alimentacion sana y vino.

Salidas semanales para todos los puertos del mundo.

Para informes, fletes, y pasajes, dirigirse en Zaragoza á D. Antonio Mendez.—Espartero 1.

Se formalizan expedientes para *adelanto de pasajes* á familias, reintegrables en cinco semestres.



El legítimo **chocolate** de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito **chocolate**, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente **2, 2'50** y **3 pesetas** libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete se acompañan **instrucciones** en latin y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en todas las principales confiterías y ultramarinos de **todas las poblaciones** de España y en Huesca **Antonio Soler**, Ramiro el Monge, Confitería.

PROGRAMA DE HISTORIA SAGRADA por D. Félix Sarrablo Bagüeste.

Reune este librito, a la poca extension, sencillez y claridad en asignatura tan importante para las escuelas, sin que falte nada de lo más importante. Se halla impreso en tres diferentes tipos de letra, con objeto de que puedan aprenderlo hasta los niños que empiezan á leer.

Se vende en las principales librerías y en la Administracion de LA CRÓNICA, á 30 céntimos de peseta el ejemplar, y en casa del autor en Almudévar.

BUENOS CONSEJOS



¿Desea Vd. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

—
¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

—
¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

—
¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de toda España y en Huesca en la droguería de Mariano Miravé, Mercado Nuevo. Primera calidad 2.50 y 5 pesetas botella. Segunda 1.50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público debera exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»

FUNDICIONES DE HIERRO Y METALES

TALLERES DE CONSTRUCCION

J. PETREMENT.--PALENCIA.

TRILLADORA "ESTRELLA PALENTINA"

PRIVILEGIADA POR 20 AÑOS.

PRENSAS PARA UVA Y ACEITE DE TODOS SISTEMAS.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

DON ECEQUIEL PORTA LOPEZ, Subdelegado de Medicina y Cirugía de Sariñena, Médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte, participa á todos sus compañeros y amigos, haberse encargado de la CONSULTA que en esta capital tenía establecida el médico de Almudevar, Dr. Iribarren, en la

PLAZA DE SAN VICTORIAN, 2, PRINCIPAL

Dias fijos de consulta

1 y 15

de cada mes, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Practicará toda clase de *operaciones en los ojos, párpados y vias lagrimales*, no cobrándolas hasta que el interesado esté seguro del éxito. Gratis á los pobres.—Para más pormenores dirigirse al mismo antedicho local, á la tienda de modas **La Camelia**, Porches de Berdejo, ó al Sr. Porta, por correspondencia, en Sariñena.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 29, 10'00 mañana.

El general López Dominguez se halla decidido, á prestar su concurso á cualquier partido que dentro de la libertad realice el programa democrático, sin mistificaciones de ninguna especie.

Atribúyese al Sr. Castelar el hacer desde ayer malos augurios sobre la situación del Sr. Sagasta.

La bolsa ha bajado.—M.

Madrid 29, 12'30 tarde.

El Sr. Sagasta continuará hoy sus conferencias para el logro de una fórmula de concordia.

Los Sres. Becerra, Vega-Armijo, Capdepon, Canalejas, Martinez Campos, Pedregal, y Azcárate opinan que se de por terminada la legislatura y los Sres. Puigcerver, Alonso Martinez, Jovellar y otros opinan lo contrario.

En la cámara francesa ha tenido lugar una sesión tumultuosísima al tratarse sobre el proceso del general Boulanger.—M.

Urgente.—Madrid 29, 3'30 tarde.

Hoy ha dictado la Sala su veredicto en la causa del crimen de la calle de Fuencarral.

La Higinia Balaguer ha sido condenada á garrote vil; Dolores Avila á reclusión perpétua y los procesados Millán Astray y Vazquez Varela absueltos.

Hoy mismo éstos serán puestos en libertad.—M.

Imp. de la viuda é hijos de Castanera.